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Лу двиг Хол

БЕ ЛЕ ШКЕ
или О по ми ре њу без жур бе

VII
VA RIA

...Су ви ше че сто пи ше мо оно што би мо гли пи са ти сви, а 
про пу шта мо оно што би смо са мо ми би ли у ста њу да 
ка же мо и што би нас ове ко ве чи ло.

Лих тен берг

1

При ли ком не ког од сво јих про пу ста, го во рио је: не ка се укњи жи на ра чун љу-
ба ви. Али љу бав је ре кла (чо век по ста не сум њи чав па пи та) да о тој ства ри не зна 
ни шта.

2

У тој зе мљи по сто ји ва ро ши ца у ко јој не ма дру гих про фе си ја осим про фе си је 
ноћ ног чу ва ра. Сви му шкар ци су ноћ ни чу ва ри.

3

Јед ном чо ве ку су да ли по вр ши ну одав де до... (раз да љи на ко ју ни ко не мо же 
са гле да ти) и на ло жи ли му да на њој на сли ка јед ну сли ку.

4

Том де те ту сам по ка зао зве зде и оно их је гле да ло у но ћи. Али ка да је до шло 
су тра дан по да ну, ви ше их ни је ви де ло. Он да ми је пре ба ци ло да сам му по ка-
зао не што че га не ма. „Али ја ви дим ја сни је не го пре, и све до оне уда ље не иви це 
др ве ћа!”

6

Ду го му је тре ба ло да уђе у во ду, али са мо што је ушао, про стач ки је из вре ђао 
оне ко ји још ни су би ли на ре ду.
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7

Чи ње ни ца да се пред мет ме ња са мо кад је по сма тран та ко ђе је ве о ма ва жна 
при ис тра жи ва њу људ ске ма те ри је; не срећ ни, ту жни и уса мље ни љу ди из ме ње ни 
су на шом по се том. – „Ду бин ски ро ни о ци по ја ви ли су се де вет сто ме та ра ис под по-
вр ши не мо ра с лам пом стра хо ви те све тло сне сна ге да из не на де, за тек ну жи вот. 
Али тај је дан об лик жи во та ко ји је на вод но та мо за те чен, уте као је пред све тло шћу; 
дру ги, ко га та мо ни је би ло, при бли жио се.” (Упр кос све му то ме, те шко да је оно што 
су ов де ви де ле спо ља шње очи над ма ше но оним што су ви де ле уну тра шње очи, од 
сно ва или по е зи је.)

8

Кад о рад њи ко ја има не ка кво деј ство – што мо же би ти је де ње, пи је ње, пу ше-
ње, али и по по днев на дрем ка, ка сно уста ја ње, ку па ње у хлад ној или вре лој во ди; 
мор ски ва здух, хлад на кли ма, би ло ка кав бо ра вак; пол но оп ште ње, ап сти ни ра ње, 
итд. – не ко ка же да „де мо ра ли ше”, он да за и ста де мо ра ли ше. На и ме, про се чан чо-
век осе ћа деј ство (чи ја је при ро да још не у твр ђе на) па се сад сам окре ће пре ма де-
мо ра ли шу ћој стра ни. Та ко се мо же об ја сни ти што, у зе мља ма где пи је ње ал ко хо ла 
ва жи као шко дљи во и сра мот но, они ко ји пи ју бр зо по ста ну без вред ни; са мо ду-
хов но сна жни одо ле ва ју. Док се у дру гим зе мља ма, на при мер у Фран цу ској, љу ди 
при под јед на ком или још обил ни јем пи је њу одр жа ва ју у пу ној ства ра лач кој спо-
соб но сти. Опет, у не кој зе мљи пу ше ње ва жи као де мо ра ли шу ће и де мо ра ли ше; док 
у Хо лан ди ји љу ди пу ше као оџа ци и при том ни ма ло не ис па шта ју (мње ње не ка же: 
то је де мо ра ли шу ће, јер они има ју на пре тек соп стве ног ду ва на). Већ је Хе бел утвр дио 
да су мно ги љу ди из ве сно по ста ли до бри са мо за то што су увек ва жи ли за до бре; а 
да су дру ги, ко ји ма се увек го во ри ло да су ло ши љу ди, и по ста ли ло ши. – Са мо ду-
хов но сна жни одо ле ва ју.

11
Крат ка при ча

Пр во су пи та ли за што се про мр зли чо век осе ћа то ли ко ло ше: „Не до ста је му 
то пло та”, ре као је му дри (ни је ли за па њу ју ће да је за ту тврд њу био по тре бан не ко 
му дар?), „пре ду го му је не до ста ја ло то пло те”. Он да су му при у шти ли не што то пло-
те, да ли му јед ну ин јек ци ју то пло те, па кад се и да ље ни је ви део не ки знат ни ји бо-
љи так, по ви ка ли су: „Гле дај те, ска че ли он, ска ку ће ли он, је ли по пут нас? Ње му 
ипак ни је не до ста ја ло то пло те!”

12
Hi sto ri et e

Фи не да ми це, го спо ди чи ћи: го спо ди чи ћи с уза ним, ши ља стим, искри ча вим 
цр ним ци пе ла ма, же не са бли ста вом сви лом, на ки том и де кол те и ма; пре да ју ћи се 
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пле су и раз го во ру у дво ра ни ко ја се пре си ја ва од лу сте ра ви со ко у ка ме ним и ле-
де ним зи до ви ма Хи ма ла ја, у хо те лу из гра ђе ном под зе мљом, у ко јем су во ди ли 
раз ма жен жи вот – сме ја ли су се, кад је на јед ном уну тра ушао је дан ди ваљ пар искон-
ског об лич ја с це пи ни ма и опре мљен гво жђем око ва ним ци пе ла ма, омо тан де бе-
лом ву ном и ко жом по пра ше ном ињем. – Они [дамице и господичићи] пле са ли су 
и игра ли у бли ста вој дво ра ни. Ни су ми сли ли на опа сно сти и те шко ће пу та. Го ре 
су до шли же ле зни цом (не ком још ви шом вр стом алп ске же ле зни це – Јун гфрау) и 
жи ве ли су у хо те лу. Же ле зни це ви ше не ма, ре ко ше при до шли це.

15
Две крат ке при че

I. О љу ди ма ко ји дру ги ма же ле да да ју оно што же ле они са ми, а не оно што 
же ле дру ги. Та ко се глад ном да ру је ску па му шти кла. – Јед на па три циј ка већ одав-
но на ја вљу је бо жић ни по клон не кој си ро ти ци. Си ро та же на оче ку је, ре ци мо, не ки 
нов ча ни из нос (то тре ба да бу де кру пан по клон) – или ће то би ти на мир ни це, шун ка, 
сир, гу ска? – До би ла је гар де ро бер за од ла га ње оде ће, нај но ви ји мо дел, фан та сти-
чан изум, ау то мат ски се окре ће пре ма ко ри сни ку, це на му је би ла ви со ка (да ка ко, 
не мо же се про да ти).

II. У тој ку ћи не што ни је у ре ду, тач ни је, вла да ужа сан не ред, по ви ци, га ла ма, 
кат кад не ка кав ма ли дим. – На слов: Вас пи та ње. Крај... Уто се за чу је ка ко за гр ми 
глас: „Па ли!”

Он да су пу ца ли на ку ћу.

22

Ста ра ње. „Али све то уоп ште не зна чи да чо век, да би се од мо рио, мо же да се 
окре не не кој про из вољ ној де лат но сти (ка ко би из ве сни љу ди же ле ли зах те ва ти од 
чо ве ка, по себ но они ко ји сти чу до бит од де лат но сти ко ју им пре по ру чу ју.) Не, ни-
по што!

Сва ка де лат ност мо ра би ти ле ги тим на, то је стро ги за кон; а у то ме да она то 
ни је, са сто ји се нај ве ћа и је ди на пра ва не сре ћа – бор ба про тив то га је је ди на ве ли ка 
и ча сна бор ба чо ве чан ства

31

Пра зно вер ним се мо же сма тра ти не ко ко има ви ше при јем чи во сти за мно ге 
ства ри ко је не ула зе то ли ко у оно што сва ко днев но за јед нич ки опа жа мо — иа ко 
ула зе у оно деј стве но.

Не мо же се по ри ца ти, пре ви ше пу та се до го ди ло, да по је ди на ме ста увек има-
ју на ро чи то дру га чи ја деј ства (и то без ика кве ви дљи ве ка у зал но сти). Ка ко то да у 
Ме се че вој шу ми (Mond wald) че сто при мам по ве за не и до бре иде је, у то ли ко из ра-
зи тој су прот но сти са Је же вом шу мом (Igel wald) ко ја ле жи на не ко ли ко сто ти на ме-
та ра уда ље но сти с оне стра не ка на ла? За што у овом ка феу до би јам то ли ко че сто 
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нео бич на про све тље ња, кад ми не што из не бу ха си не, а у оном дру гом на про тив 
ни кад ни шта, док сам у тре ћем пак био склон да се рас ту жим? Не би ли тре ба ло 
обра ти ти ви ше па жње на те ства ри? По сто је не га тив не, опа сне ку ће и ме ста. По-
сто ји не што са свим там но (че му би по не ки же ле ли да се сме ју, али бу дућ ност се 
ве ро ват но не ће сме ја ти). Ми у то ве ру је мо не из стра ха, из сла бо сти или не ког афек-
та, већ нам се зна ње о то ме ства ра по сма тра њем – у то су ве ро ва ли је дан Бал зак, 
је дан Со крат, од ко јих ни је дан ни је био за не се њак.

32

Учи ни ло ми се да сам у јед ном ка феу пре по знао ри ба ра ко га ни сам ви део већ 
ме се ци ма. Че тврт са та ка сни је об рео сам се на дру гом ме сту. Та мо се на ла зио је дан 
је ди ни гост: тај ри бар.

Не мо гу из ово га да из ву чем ни ка кве за кључ ке. – Ипак, чи ни ми се да сам то 
исто до жи вео већ де се так пу та.

33

Ре као је да је то ли ко јак да јед ном ру ком мо же да по ло ми дру гу.

34

Гост: „Да ни сам код вас за бо ра вио и свој нож, џеп ни но жић?” 
(Екс пре сан од го вор:)
„Не, не, ни ми са ми не ма мо до вољ но но же ва.”

36

Пи сац као не прак тич но би ће. – Он про у ча ва окол но сти ко је га оме та ју, оштри-
је не го не ко дру ги про на ла зи раз ло ге оме та ња, уоп шта ва слу чај, све ли ни је во ди 
да ље и, по што ре зул та ти ис тра жи ва ња по ста ју све ши ри и ва жни ји, по чи ње да ски-
ци ра ствар: при том, ме ђу тим, још ни је укло нио раз ло ге оме та ња ко је би би ло ла ко 
укло ни ти: ни је за тво рио клап ну пе ћи ко ја је про из во ди ла пре ја ку то пло ту, ни је 
отво рио про зор, чо век би га мо гао на ћи озно ја ног, на по ла угу ше ног над ра дом који 
му је по стао ва жни ји од све га дру гог: ва жни је му је би ло да раз ре ши пи та ње у су
шти ни (ци ља ју ћи на ши ре, све у куп но по бољ ша ње), да на ста ви да га ис тра жу је и, 
кад ре зул та ти по ста ну ја сни, не да ју ћи ни че му да га од то га од вра ћа, да их ски ци ра, 
и то, да не би ни шта за бо ра вио, у нај ве ћој хит њи.

42

Су тон. У не ком про ла зу на лик ту не лу ви део сам ка ко сто ји јед на же на: ја сно јој 
се ви де ла са мо си лу е та због по лу та ме ко ја је већ вла да ла у ту не лу. Та же на је не-
по мич но зу ри ла пра во пред се бе, у да љи ну, ви де ло се то по це лом ње ном др жа њу.
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Ја сам за стао, на сто је ћи да та ко ђе са знам (пре ма прав цу ње них ра ме на) шта 
јој је то та ко при ко ва ло по глед.

Ме ђу тим, ни сам мо гао ни шта да ви дим, ствар је ве ро ват но би ла су ви ше уда-
ље на, или ју је за кло ни ло ње но об лич је, или ни је гле да ла баш са свим тач но у про-
ду жет ку ли ни је ко ја нас је по ве зи ва ла па је са свог ме ста гле да ла на не ко ме сто које 
ни је би ло до се жно мом по гле ду.

Та ко смо ду го ста ја ли, мо жда ми нут. Тад се же на по кре ну ла и по шла ка ме ни, 
не окре ћу ћи се, та ко да ми је с ужа сом мо ра ло по ста ти ја сно у шта се сва ко од нас 
за гле дао.

45

Че сто сам про ла зио по ред те ка сар не где сто је то по ви; слу чај но се та мо на шла 
го ми ла ка на ли за ци о них це ви. Хај де да све сно за ме ни мо те две ства ри: шта би се 
де си ло ако би се те це ви ис ко ри сти ле за пу ца ње? Екс пло ди ра ле би и се ја ле смрт у 
соп стве ним ре до ви ма, уме сто у про тив нич ким? По што се ипак ра ди јед но став но 
о то ме да се по чи ни ве ли ка ко ли чи на бес ко ри сних смр ти док се љу ди не ура зу ме, 
за што чи ни ти уза јам но, и на та ко ве ли кој уда ље но сти и на та ко те жак на чин не-
што што се мо же има ти мно го јед но став ни је?16 

48

За што су Ри мља ни би ли ве ли ки: ува жа ва ли су ум, ко јим са ми ни су рас по ла-
га ли.

49

Он се не му чи да схва ти оно што је те шко, већ оно јед но став но.

55

Кад не ко ка же не ком дру гом: „Онај што до ла зи има из ве сно др жа ње (или на-
чин на ко ји се сме је, или ма ко ју дру гу ин ди ви ду ал ну цр ту за јед нич ку с то бом) – 
ни шта дру го, али баш сад се то др жа ње не мо же ви де ти”, он да са го вор ник – на ро-
чи то ако је же на – не ће пре ста ти да по ре ди са сво ји ма све мо гу ће дру ге цр те ко је 
се не мо гу по ре ди ти и ко је ни ко не би хтео да по ре ди; да ре зо ну је, оспо ра ва, итд.

70

Фан та зи ја. Он је имао власт над да љи ном. Но, след стве но то ме, ако је бли зи на 
би ла не по вољ на, мо гао се спа си ти уда ље ним до брим. (Имао је власт над да љи ном: 
то зна чи и то да је у вре ме ни ма ми ра осе ћао прет њу ра та.) 

16 При че му се да ка ко не мо же за бо ра ви ти да сам ја имао пред очи ма је дан рат по пут оно га од 
1914–1918. (Прим. аут.)
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77

Мо рам да пе цам кад има ри бе – а не кад ми ти даш вре ме на за то, кад сам се-
би дам вре ме на за то, итд.

78

„Али то је та ко јед но став но и не по сред но са ста вље но”, та ко го во ре о оном Ге-
те о вом про зном фраг мен ту ко ји ја убра јам у сам врх (Све до чан ство у Вил хел му Мај
сте ру). Да, упра во та мо где пре ста је сва ка умет ност (а ипак је ин те грал ни из раз), 
на ла зи се умет ност.

94

„Ко се уз ди же, по ни зи ће се, а ко се по ни зи...” Али ко то зна, мо же по ста ти про-
ра чу нат, то и по ста је: кад се уз ди же мо, по ни зи мо се, а ако се по ни зи мо, уз диг ну-
ће мо се. До вољ но је зна ти на ко јој ка ри ци лан ца тре ба да ста не мо да би смо зна ли 
ко нач ни ис ход.

Ова би блиј ска из ре ка (не сум њи во ма ње за ни мљи ва од дру гих) до ве ла је до на-
стан ка сво је вр сног спор та; мно ги су упа ли у ње го ву зам ку, и мно ги сна ла жљив ци 
су је ис ко ри сти ли за сво је до бро. Лих тен берг је го во рио: „Онај ко глу ми по кор не 
мно го ми је не под но шљи ви ји од хва ли сав ца...” Би ло ка ко би ло, мно го је бо ље љу де 
про це њи ва ти на осно ву оно га што чи не. На оно оста ло (да ли се уз ди жу или по ни-
жа ва ју) не обра ћај мо па жњу.

95

Чет као је и не го вао сво ју скром ност сва ки дан и та ко ју је уто вио... да је сво-
јим сја јем над ма ши ла сва ку гор дост.

[...]

97

Име. – Ко ји је био тај ве ли ки ум ако ни је Хе бел? Ако се до бро се ћам, он је ре-
као ка ко се ди ви Ели зи јер она уме не што што ње му оста је не до сти жно: да јед ној 
мач ки да име. Ко са свим озбиљ но људ ским име ном кр сти јед ну мач ку до ка зу је тиме 
да ни је схва тио име. („Чак је и обе ма сво јим па пу ча ма дао име на” – Лих тен берг.) 
По ста је нам ја сно да је и Ке трин Мен сфилд схва ти ла ту те шко ћу (не мо гућ ност), 
кад чу је мо ка ко је на зва ла две сво је мла де ма це: „Април” и „Ате не ум”.17

98

На јед ном от кри вам: мр зим круг. – Спи ра ла ни је круг. – Чи ни ми се да је круг 
лаж.

17 Пре ма име ну ен гле ског ча со пи са где је об ја ви ла сво је но ве ле. (Прим. прир.).
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102
О пи сми ма

Ве ћи на пи са ма па ти од то га (и по мно го че му је не де ло твор на, мно го не де ло-
твор ни ја не го што би мо ра ла би ти) што уме сто де та ља пру жа не што оп ште. („Мој 
жи вот је...” – „Да на шње ста ње све та...”, уме сто „Ево ка кав ми је био дан...” – „Ево шта 
сам по сти гао...”)

По том, пи сма бо лу ју од то га што, ако се и по све ћу ју де та љи ма, тра же не ки по-
се бан де таљ уме сто обич ног. („Ви де ли смо пре див ну ан гор ску мач ку.” – „Сун цо-
кре ти иж џи кља ју до три и по ме тра ви си не.”)

Не тре ба за пи си ва ти оп ште, не го де таљ, и не на ро чит де таљ, не го оби чан. — 
Са мо та ко ће пи смо до би ти сна гу и све тлост; са мо та ко ћеш мо ћи да из ра зиш оно 
што за и ста из ла зи из ван окви ра обич ног и да нам скре неш па жњу на ствар ност у 
це ло сти.

Пу сти нео бич не мач ке и сун цо кре те, већ ре ци ка ко уре ђу јеш свој дан, при чај 
о свом рас по ло же њу у шест ују тру, из да на у дан кад уста неш, при чај о то ме ка ко 
зву чи тон ро га за ма глу (из го ди не у го ди ну).

Кад по гле дам пи сма сво јих по зна ни ка, код ве ћи не на ла зим да сва ко са др жи 
јед ну или две то тал но мр тве ре че ни це ко је се ве чи то по на вља ју; за те мр тве тач ке 
ко је се ја вља ју у сва ком пи сму, ко је ни ком ни шта не го во ре, ау тор пи сма сма тра да 
су нај ва жни је. 

М., на при мер „има ја ко не чи сту са вест”. Y би му „ве о ма ра до по мо гао, кад бих 
са мо знао ка ко”. (При том, ни шта од оно га што ја сам зах те вам, из но ва и из но ва, а 
што уоп ште не би би ло те шко из ве сти, не на и ла зи на од јек; мо лим за оба ве ште ње, 
али га не до би јам; у сле де ћем пи сму, уме сто од го во ра, сти же чу ве на ре че ни ца.) X. 
„ни је ду го пи сао јер ипак мо же да пи ше са мо о ло шем.”

Оно што пре о ста је у пи сми ма вр ти се око те мр тве осо ви не – ка ко да пи смо 
по ста не пу но жи во та кад је од гла ве та ко бљу та во, без ика кве суп стан це, го ди на-
ма ли ше но сва ког уте ме ље ња?

„Ли ше но сва ког уте ме ље ња”: то је пре јак из раз. Кад бо ље по гле дам, на ла зим 
да је та ре че ни ца то тал но мр тва, али ни је са свим бе сми сле на, шта ви ше, стал но до-
ла зи на ме сто оно га с чим ау тор ни је рас кр стио, стал но ме ња чи тав низ ства ри које 
он не же ли или не мо же да ка же.

Ко ли ко год се љу ди ма да ју пре ци зна упут ства – да би тре ба ло да из но се то
тал на уве ре ња (те шко, рет ко оства ри во!) или да са оп шта ва ју са свим го ле, ни ка квим 
уве ре њи ма огр ну те де та ље – ни шта не вре ди. Они у сва ком пи сму из но ва из но се 
сво ја по ло вич на уве ре ња, сво ја уоп шта ва ња, сво ја „ми шље ња”, те бљу та во сти, од ко јих 
ни ко не мо же ни шта да на пра ви. Ма и де те, и оби чан се љак на пи сао би чи тљи во 
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пи смо (пи сма се ља ка су ина че по пра ви лу нај ли те рар ни ја пи сма, би ло би ин те ре-
сант но ис тра жи ти ту чи ње ни цу), ако би пре не ли са мо де та ље да на, сед ми це, ни шта 
то ме не до да ју ћи. – Сав оста ли сос до ла зи од Злог.

... али ни је ли тим љу ди ма до пу ште но да из не су сво ја ми шље ња...! Не. Ми шље ња 
мо ра ју до ра сти до сте пе на ну жно сти ко ји их осло ба ђа по тре бе да пи та ју за до пу-
ште ње.

Да кле, са мо би Лих тен берг, Мул та ту ли и Карл Кра ус има ли пра во да из но се 
сво је ми шље ње? Да, са мо они и њи ма слич ни. Ми шље ња мо ра ју има ти РЕ АЛ НОСТ, 
а њи хо ва ре ал ност се са сто ји у њи хо вој пот пу ној ну жно сти.

112

По во дом „Пан та ли са”18 – Ту ма ра ње без пла на, сад от кри вам, би ло ми је од у-
век од врат но. Би ло да је реч о оној вр сти екс пе ри мен ти са ња на по љу умет но сти о 
ко јој сам пи сао ра ни је, или о оном „уоб ли ча ва њу” жи во та ко је то ни је, као код – ми-
слим на то ли ко не пре бро ји вог.

Тре ба ићи на су прот тој те жњи, за шта по сто ји ви ше на чи на. Са ма осо ба мо же 
да оства ри је дин ство: она на свој на чин оба сја ва све са чим се су сре ће. Ина че, је-
дин ство мо же да се по стиг не пла ном, спо ља шњим уре ђи ва њем (ко је се мо же име-
но ва ти). (Ве жба ње у по сти за њу од ре ђе ног ци ља, у слу жби не че му од ре ђе ном.)

130

При пи са њу. – По треб но ми је че ти ри, шест или осам са ти да сва ког да на де-
фи ни тив но ис пи шем од јед не до че ти ри стра ни це – ако уоп ште стиг нем до де фи-
ни тив ног ста ди ју ма; рет ко пре ђем две стра ни це, још ре ђе три. Ко га би то мо гло за-
ни ма ти? Али ево шта па да у очи: ско ро увек имам осе ћај да сам ис пи сао де сет или 
два де сет стра ни ца (па се на кон про ве ре с чу ђе њем раз у ве ра вам). То се ипак ла ко 
дâ об ја сни ти: пи са њем сам се про био кроз огром на про стран ства.

Оно што оста је и што се мо же про чи та ти, то су са мо вр хо ви или гре бе ни – али 
ја сам ишао кроз бр да и до ли не, пео се уз пла ни не, кроз све сам про шао, све сам 
раз гле дао.

132

„Сад пи шем пи смо свом при ја те љу чо ве ку; и он ће га про чи та ти. „То је све.”
Пи та ју ме шта ра дим. Тре ба да их оба ве стим о сво јој ка ри је ри, итд.
Или ме пи та ју о че му пи шем...

138

При ча о чо ве ку ко ји је у сну пре нет у нај ве ће да љи не – тач ни је, би ла је то само 
не ка вр ста по лу сна, јер он се за и ста кре тао, ствар но се та мо об рео.

18 Упор. Бе ле шке, II, 133. (Прим. аут.)
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Би ле су то ко ло сал не раз да љи не, ства ри, де ла. Чо век је орао веч ност, мо ра без 
оба ла; у се би је но сио чи та ве вој ске, све ду хов не и те ле сне сна ге.

Али кад се про бу дио, утвр дио је да ни је на пу стио сво ју ста ру оба лу; био је на 
сво јој њи ви. Њи ва је би ла су ва и јад но ма ле на, одав но по зна та. Али би ла је уз о ра на.

IX
СЛИ КА

До кле год има мо по ве ре ња у сли ку, жи ви смо. 
Кон рад Бе нин гер

Про на шли су је! Ко га? Веч ност. 
Рем бо

13

И ја ве ру јем да је свет пре те жно до бар (по зи ти ван). – То ка же не ко по сле ду-
гог пу та – и ни је ну жно ре ћи „пат ње”, јер жи вот је су штин ски пат ња. – Ме ђу тим, 
сре ћа ни је та мо где је чо век обич но оче ку је: Ви де ти ка ко се у свим при ли ка ма дух 
одва ја од ства ри, то је сре ћа.

22

По сто је два на чи на да ус по ста ви мо од нос са ства ри ма (и тре ћи, рав но ду шност, 
али то је на про сто ни шта; пот пу на рав но ду шност исто вет на је са смр ћу).

I. Би ти или раз у ме ти (иден ти фи ка ци ја)
II. Ви де ти.
Ти на чи ни се ме ђу соб но ис кљу чу ју. Ва жно је да II не мо же по сто ја ти док по-

сто ји I. При мер: „Ви дим не бо”: ти ме што за не ма ру јем ње го во би ће: про стран ства 
на про стран стви ма, пла не те итд.; са мо се ако не иден ти фи ку јем с њим, ако ни сам 
ис пу њен раз у ме ва њем, мо гу да ви дим „не бо” (пла во итд.), ина че се но сим с при ти-
ском, вла жно шћу и дру гим раз ли ка ма ат мос фе ре, с Ме се цом ко ји при вла чи, с од-
но си ма си ла, раз да љи на итд.

Не ку пла не ту мо гу да ви дим са мо ако ни сам про жет ње ним раз у ме ва њем 
(иден ти фи ка ци јом).

Исто та ко се бе са мог.

25

Стра шно је шта ми све не ви ди мо.
Уо че на ску пи на фла ша – ко је се ни по че му не ис ти чу – дим се ди зао кроз њих, 

тач ни је кроз њи хо ве гр ли ће; пре да но сам по сма трао то ди за ње тан ког ди ма јер ми 



И Л У М И Н А Ц И Ј Е

167

се чи ни ло из ван ред но, бо га то, чу де сно. И на јед ном (увек на јед ном, то не мо же бити 
слу чај но) схва тио сам да тај дим, по свој при ли ци, ве ћи на љу ди не би ви де ла – 
ни ја га ра ни је не бих ви део, или бих са мо, по став ши га све стан, ре као „да, дим” и 
не бих га ви део – и раз у мео ка ко се све од ви ја у јед ној на ро чи тој тач ки ко ја пред-
ста вља сто жер све сти... Си гур но увек по сто ји без број ства ри ко је ми гле да ју ћи не 
ви ди мо.

34

По сма тра ње је у ства ри све, зна ње увек на кра ју до во ди у за блу ду (то јест зна-
ње ко је хо ће да тра је; нај ви ше зна ње мо же по сто ја ти са мо на тре ну так, упра во у 
оном тре нут ку кад на ста је, са др жа но је у по сма тра њу).

По сма тра ње је све та ко ђе за то што оно мо же да про дре кроз мно ге ма ни фе-
ста ци је ства ри, ко је сто је јед не над дру ги ма по пут ку ли са, по пут ли шћа; на су прот 
че му зна ње гре ши што се увек за у ста вља са мо на јед ној рав ни – док њих ипак има 
мно го.

Кад је Фројд на уч но по ве зао из ве сне ства ри, до ка зао да јед на мо же по слу жи ти 
као за ме на за дру гу, ти ме ни је из не на дио по сма трач ке ду хо ве ко ји су бес крај но, 
од у век зна ли да не ке ства ри мо гу ме ђу соб но да бу ду за ме ње не. Је ло ва ши шар ка по 
мом по и ма њу мо же час зна чи ти јед но, час дру го; мо же да пред ста вља час зе маљ-
ску ку глу, час зр но би бе ра, час из не над ни сјај ко ји се по ја ви при ли ком ор га зма, а 
час, у при зо ру не ког ли ца, мо же да пред ста вља твр до ћу тог ли ца, од ко јег се од вра-
ћам. А шта је та ши шар ка са ма по се би? Она је про ми ца ње у ве ли кој жур би, ко је 
све до чи о хи ља да ма бив ших и бу ду ћих пред ме та, ко је по сре ду је за хи ља де дру гих 
ства ри ко је су му стра не (а ко је ће се по том здру жи ти у све) – то је про ми ца ње у 
жур би, јер та ствар не ма ни ка квог са др жа ја, она је са мо тре нут но по ја вљи ва ње, она 
ли чи на та лас, она је са мо сли ка; или ако је та ко ја сни је, огле да ло, па чак и ста кло, 
кроз ко је се гле да, со чи во ко је са ку пља и ра се ја ва по гле де у веч ност. Је ди но што 
мо ра мо је сте да на у чи мо да по сма тра мо.

35

Пот пу но ми је ја сно да не ма Бо га.
Али по сто ји свет, то је већ до вољ но за чу ђу ју ће.

45

Би ло би ле по кад би scha uen (по сма тра ти) би ло ети мо ло шки по ве за но с er schau
ern (пре тр ну ти). 

59

У ре чи ма је нај леп ше то што оне (углав ном) не пред ста вља ју.
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73

Не ма ве ћег чу да од тач но по го ђе не ре чи.

83

Ве чи ти за да так: ухва ти ти то (ТО) увек но вим ре чи ма. Јер ре чи, јед на за дру-
гом, по ста ју пра зне. (Ми слу ша мо Спи но зи не ре чи, али ко их раз у ме? Ко раз у ме 
стра шну и не из мер ну си лу ко ја у том тек сту по ве зу је те сва ко днев не ре чи?

88

Кад се у се ћа њу вра тим на сво ју нај ра ни ју свест – мо жда ми је тад би ло две 
го ди не? – ре ци мо, у нај ра ни ју у ко ју сам ка дар да се вра тим, уви ђам да та свест ни-
је ни ма ло дру га чи ја од мо је са да шње све сти. Мо ја свест је по кри ва ла мно го ма ње 
ства ри, али би ла је иста као што је са да.

93

Ке трин Мен сфилд је стал но уз ви ки ва ла: I want to be real – а ипак је би ла ре-
ал ни ја од без ма ло свих дру гих.

96

Ни шта од оно га што ра диш не сме би ти при пре ма.19

112

Ра дост уоп ште ни је при род но зби ва ње већ људ ски про из вод: нај те жи и нај ве ћи.

132

Бог
Бог је пре све га про дукт људ ског не де ла ња.

Кад је па си ван, чо век ода ши ље во љу, де ла ње, од лу ку као не ку хра бру иде ју 
ко је ку да у све мир; по треб но је да по сто ји не што што де лу је, упра вља, од лу чу је, 
јед на бли ста во хра бра сли ка; као трај ни плод че жње.

„Бог упра вља” – то се ка же за то што чо век сам не упра вља оним чи ме би био 
ка дар да упра вља; љу ди чи не и из го ва ра ју ту ма лу до сет ку да би очу ва ли сво је до-
сто јан ство.

19 Упор. „Не по сто је при пре ме! Са мо по сао, тј. из вед ба. [...]” – II, „О при сту пач ном и не при сту пач-
ном”, фр. 197. (Прим. прир.)
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Све што то ком жи во та по ри чу на по слет ку се са жме у пред ста ву „Бо га”, де бе-
лу по пут то ља ге. Он да их та то ља га млат не.

152

Јед ном ћеш би ти све што је си.

Из вор ник: Hohl, L. (1980). Die No ti zen oder Von der un vo re i li gen Versöhnung. Ber lin: Suhr-
kamp.
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